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Анотація. У статті мова йде про один з останніх творів Йо-
сипа Бокшая для греко-католицької церкви – живопис та проект 
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Мистецтво Закарпаття потребує ґрунтовного досліджен-

ня, оскільки низка питань, пов’язаних зі шляхами розвитку 
мистецтва краю, залишилася поза науковим обігом. Попри 
значну зацікавленість цією проблемою в останні роки, сак-
ральне потребує все ж особливої уваги, адже це воно було чи 
не єдиним чинником протягом усієї історії у формуванні 
власної образотворчої традиції. І тільки у ХХ ст., зокрема піс-
ля Другої світової війни, традиція образотворчого мистецтва 
зазнала значних трансформацій, а стосовно сакрального мис-
тецтва – руйнації. Серед останніх митців, які на високоху-
дожньому рівні працювали у сфері сакрального мистецтва 
краю і творили власні підходи у вирішенні художніх проб-
лем, є постать визначного закарпатського живописця Йоси-
па Бокшая. Вивчаючи його творчість, можемо твердити, що 
він став одним з основоположників нового сакрального мис-
тецтва на Закарпатті, поєднавши традицію барокового ілю-
зорного живопису з декоративністю візантійського мисте-
цтва. Внесок цього митця в культуру Закарпаття ще потре-
бує свого ґрунтовного опрацювання, а сьогодні зупинимося 
на одній з останніх сторінок творчості Бокшая у сакрально-
му мистецтві – іконостасі церкви святого Миколи Чудотвор-
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ця у с. Доробратово, яка не знайшла ще свого висвітлення у 
мистецтвознавчій літературі.  

Проте неможливо вести мову про останню сторінку, не 
осягнувши попередній доробок митця. Отже, після повернен-
ня з російського полону, художник надзвичайно активно пра-
цює як живописець. Одним з його найбільш ранніх творів на 
релігійну тематику вважається ескіз композиції «Новозавітня 
Трійця», що датується 1920 р. (Закарпатський краєзнавчий му-
зей; відділ історії релігії). Відомо, що 1926 року з-під пензля 
майстра вийшла велика живописна робота «Нагірна проповідь», 
що відома також як «Христос серед народу». З великої уваги до 
християнської тематики бачимо, що Святе Письмо для 
Бокшая, як і для митців Ренесансу, було тою першоосновою, 
звідки він часто черпав надхнення для творчості. У Біблії ху-
дожник шукав відповіді на питання, що в тому часі хвилюва-
ли його та суспільство, щоб наповнити власні полотна глибин-
ним змістом. До таких творів можемо віднести композицію-
триптих: «Притча про митаря та фарисея», «Передача ключів 
св. Петрові», «Притча про блудного сина». У 1927 р. художник 
отримав замовлення на виконання розписів у єпископській 
каплиці в Ужгороді. Через два роки після цього, у 1929, він ви-
конав розписи в церкві села Руська Нова біля Требішова (Сло-
ваччина), що стали одним з найвеличнішних творів майстра.  

На 1934-1935 рр. припадає виконання двох визначних 
полотен «Вчителі Східної Вселенської церкви» та «Святі Русь-
кої землі». Поява цих робіт, як і живописних композицій до 
церкви с. Сторожниця, зумовлена великою увагою до руської 
(української) культури. Про це свідчать як зображення русь-
ких святих – Антонія та Феодосія Печерських, Володимира і 
Ольги, Бориса і Гліба, так і кириличні підписи на зображен-
нях цього часу. Наприклад, «Христос-Вчитель з предстоячи-
ми Кирилом та Мефодієм» зі Сторожниці, який підписано ки-
рилицею: Осип Бокшай 1934. Думається, така значна увага 
художника до цієї теми пов’язана з контактами митця із ви-
значним українським архітектором та дослідником Володи-
миром Січинським, що якраз у цьому часі будував церкву в 
монастирі редемтористів у Михайлівцях. Можемо припусти-
ти, що як живописні композиції намісного, так і проект іко-
ностаса сюди виконувався саме Й. Бокшаєм. Іконостас в мо-
настирі у Михайлівцях встановили в 1935 р. Оскільки орден 
був латинського обряду, тому перший настоятель монастиря 
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редемптористів грецького обряду Ян Закопала запропонував 
ідею низького іконостаса з відкритим престолом. Схожий 
іконостас за проектом художника було встановлено в с. До-
робратово в храмі св. Миколи Чудотворця, про який ще буде 
йти мова. Можна припустини, що ідея низького іконостаса 
могла з’явитися у художника після російського полону. Має-
мо підстави твердити, що він міг бачити храм Софії Київсь-
кої та її іконостас, що складався з намісного яруса.  

Згодом була робота у церкві Пресвятої Покрови с. Чича-
ровці, де вражають композиції «Воскресіння», «Покрова», «Роз-
п’яття», «Святе серце Ісуса». Тут на пишному вівтарі з балда-
хіном розташовано композицію «Христос-Вчитель». Церква 
була розписана в 1936 р. Вівтар запроектований також ху-
дожником, а різьблення виконано Яношем Петрашевичем. 
Розписи досить близькі за стилістикою до малоберезнянсь-
ких, бо були виконані майже в один час. У 1937 р. Бокшай 
виконав розписи до церкви в с. Матьовці.  

Особливо почесним для художника було виконання розпи-
сів до Ужгородського кафедрального собору у 1938-1939 рр. 
Тут він намалював «Воздвиження чесного хреста», 72 кв. м. У 
1943 р. Бокшай виконує розписи в церкві монастиря в Марія-
Повчі. Серед його композицій необхідно відзначити – «Про-
славлення Марії» та «Св. Василій Великий на літургії». Інша 
композиція присвячена св. арх. Михайлу, покровителю монас-
тиря. Сцена «Зцілення Ласло Чірґи» була виконана на вівтар-
ній стіні храму. В останній композиції дві групи людей, об’єд-
нані фігурою Ласло, що піднімається з ліжка. Праворуч василі-
янин показує рукою на образ Маріяповчанської Богородиці. Ці 
розписи закарпатська дослідниця Олена Чернега-Балла вва-
жала останніми з серії релігійних творів художника.  

Проте, можемо сказати, найвірогідніше останньою знач-
ною роботою мав стати живопис для іконостаса у с. Доробра-
тово. Іконостас та балдахін над престолом дуже нагадують 
композицію у монастирському храмі Михайлівців, іконостас 
був виконаний різьбярем Іваном Павлишинцем за проектом 
Бокшая. Через це іконостас належить до рідкісних на За-
карпатті низьких зразків, які з’явилися у середині 1930-х ро-
ків. Він складається з намісного та апостольського ярусів. Те, 
що виконується саме апостольський ряд, говорить про ро-
зуміння художником витоків іконостаса. Адже саме деісіс-



ЕРДЕЛІВСЬКІ ЧИТАННЯ, 2010 р. 

 86 

ний чин став одним із перших з’являтися на візантійських 
вівтарних перегородках. Над цим ярусом створено ще один з 
двох зображень, зокрема, над дияконськими вратами вико-
нано композиції «Зіслання Святого Духа на апостолів» та «Різд-
во Господнє». Вівтарна частина повністю відкрита, а стовпи 
балдахіна разом з фланкуючими опорами царських врат тво-
рять вишуканий, архітектурно підкреслений простір. У гли-
бині цього простору відкривається головна композиція – 
«Розп’яття Господнє». Іконостас, за твердженням очевидців, 
було завершено у 1948 році, що робить його особливо цін-
ним, адже це, вірогідно, останній іконостас, створений для 
греко-католицької церкви на Закарпатті. Необхідно заува-
жити, що при обстеженні іконостаса виявився цілий ряд ре-
чей зроблених поспіхом, а в окремих випадках недоробок. 
Ікони апостолів виконані на фанері й, найвірогідніше, без 
нагляду художника нерозрізаними прибиті до іконостаса. 
Намісні образи приставлено і закріплено цвяхами без під-
рамників, св. апостол Павло, який мав зайняти місце на ам-
воні, залишився не завершеним.  

Різьблення іконостаса, як і сама форма, виконані в псев-
довізантійському стилі. Його, принаймні, кілька разів пофар-
бовано, а позолоту виконано за допомогою штучної поталі 
значно пізніше, так що сьогодні досить складно сказати, як 
він первісно виглядав. Живопис традиційний для Й. Бокшая, 
поєднує реалістичне моделювання з декоративним золотим 
тлом, яке мало відповідати традиціям іконопису.  

Аналізуючи історичну ситуацію, якість виконання різьб-
лення, тематику композицій, можемо говорити, що в іконо-
стасі знайшли відображення події, що відбувалися на Закар-
патті після Другої світової війни. Це час, коли Закарпаття 
жило під враженням складних змін, переслідуванням греко-
католицьких священиків та вбивством єпископа бл. Теодора 
Ромжі. Звісно, що не все суспільство сприймало ці події як 
негативні, але Бокшай, як людина, що виросла в християнсь-
кій родині і, як ми бачили, присвятив значну частину свого 
життя сакральному мистецтву, не міг відсторонитися від цих 
процесів. Страшний крах ідеалів, у які вірив, з якими ішов 
по життю, будучи учасником створення «Просвіти», пропагу-
ючи потребу культурної єдності зі Сходом... Однозначно, що 
ці події накладали відбиток на творчість майстра. Думається, 
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що і замах на єпископа мав помітний влив на художника. 
Цікаво, що він, проповідуючи у 20-30 роках культурну єдність 
з братами на сході, після війни ходив до латинського костьолу.  

З огляду на це, особливу цікавість викликають живописні 
композиції на іконостасі з с. Доробратово. Особливої уваги 
заслуговують дві композиції – це Апостол Яків з апостольсь-
кого ярусу та Василій Великий, виконаний у люнеті на амво-
ні. Між собою ці два зображення досить схожі за типажем, а 
порівнявши їх з портретами єпископа Теодора Ромжі, може-
мо вести розмову про дивну схожість. Це ставить цікаве за-
питання: а чи не єпископа зобразив тут художник? Чи могло 
таке зображення бути випадковим? Найчастіше у сакральній 
творчості митця зустрічаємося з його намаганням спиратися 
на місцевий ґрунт, шукати місцеві типажі, розкривати есте-
тику власного народу. За основу більшості своїх образів ху-
дожник брав реальні студії своїх близьких і рідних. Діти по-
служили моделями для ангелів у єпископській каплиці, зна-
йомі жінки позували для композиції Богородиці та подібне. 
Візуальна пам’ять художника була вражаюча. Тож коли зва-
жити, що ескізи виконувалися ще у 1947 році, у часі вбивства, 
то думка про зумисне зображення єпископа на іконостасі 
має всі підстави бути правдою.  

У цьому контексті зрозумілішим стає виконання у вівтарі 
церкви композиції «Розп’яття Господнє». Адже апсида симво-
лізує печеру, у якій народився Христос, та печеру, з якої він 
воскрес. З цієї причини у вівтарній частині найчастіше зу-
стрічалися композиції, пов’язані з темою «Євхаристії». У До-
робратові, розглядаючи живописні композиції, бачимо через 
тему «Благовіщення» на царських вратах головний ідейний 
акцент храму «Розп’яття». Разом з тим бачимо невипадково 
розташовані над дияконськими вратами композиції «Різдва 
Господнього» та «Зіслання Святого Духа», які тісно пов’язані з 
символікою печери. Христос народжується у темряві стайні з 
яслами та драбиною, за яку кидають сіно худобі. Інша ком-
позиція розкриває подолання страху, у якому перебували 
апостоли, поки не зійшов на них Дух Святий. Художник 
«Розп’яття» виконує не як подію, пов’язану з глибокою історі-
єю, а як подію у конкретному часі і конкретному місці. Цьо-
му допомагає зображення дівчини у білій сорочці і червоній 
спідниці з двома заплетеними косами, що дуже нагадує пе-
ресічну дівчину тогочасного Закарпаття. Вона, закривши об-



ЕРДЕЛІВСЬКІ ЧИТАННЯ, 2010 р. 

 88 

личчя руками, схилилася біля ніг розп’ятого Христа. Поверхо-
вий погляд дає підстави говорити, що це – таке часте у твор-
чості Бокшая зображення простої закарпатської дівчини. 
Проте намічений німб навколо голови дівчини скоріше вика-
зує постать Марії-Магдалини. Але тоді до чого дівоче місцеве 
вбрання? Думається, тут маємо справу з алегоричним мис-
ленням художника, яке він нерідко чудово демонстрував, ба-
зуючись на знаннях барокового живопису. У сакральному 
живописі художника важко говорити про випадковості у 
композиції, тому можна припустити, що у композиції худож-
ник немов нав’язує навернення Марії-Магдалини і різного 
народу. З цієї причини ведемо розмову і про те, що «Розп’ят-
тя» у Доробратові набуває особливого звучання – це страж-
дання, яке відбувається у певному часі і на чітко окреслено-
му місці. Це гостре відчуття жертви заради життя.  

З огляду на вище сказане, необхідно глянути і на інші зо-
браження, а саме на вівтарний образ «Серце Ісусове». Тут 
Христа зображено крокуючим по червоній доріжці, яка усія-
на квітами. Навколо нього ангели. Над цим у верхній частині 
престолу зображення хлопчика, який тримає скрижалі Мойсея 
і показує на четверту заповідь, яка звучить: «Шануй батька 
твого і матір твою, щоб тобі було добре і щоб ти довго прожив 
на землі». Цей момент виглядає особливо цікавим у часі карди-
нальних змін, коли все старе вважалося за непотріб, а мислен-
ня старшого покоління глупотою. Час, коли багато повірили у 
«нову правду» і взялися руйнувати все старе до основ. Тоді 
художник вказує на повагу до батьків, тобто повагу до всієї 
традиції, яка так успішно руйнувалася. Не виключено, що 
портрет хлопчика та двох ангелів можуть бути реальними 
портретами, з’ясування чого могло б пролити ще більше світ-
ла на цю композицію.  

Наступна композиція, що викликає цікавість, – зображен-
ня Василія Великого на намісному ярусі іконостаса. Святий 
зображений на тлі Мукачівського монастиря, старої митрополії 
Мукачівської єпархії, а в його руках – скіпетр, який дуже нага-
дує скіпетр владики Андрія Бачинського. До речі, цей же скі-
петр бачимо й у руках св. Миколая Чудотворця. Всі композиції 
намісного ярусу виконані в теплому вечірньому освітленні, яке 
завжди надихає і заспокоює. Тут бачимо, що художник не 
втратив тієї людяності і духовної шляхетності навіть тоді, коли 
на вулиці панували розгнузданість та безчинства. 
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Annotation. Considered in the article is one of the last works of 

Josyp Bokshaj for the Greek Catholic church, the painting and the 
iconostasis design in the village of Dorobratovo. The attempt of artistic 
analysis is made against the cultural and political transformations of 
the middle of 20th century in Transcarpsthia. 

Key words: Transcarpathia, Greek Catholic church, sacral 
painting, iconostasis.  

 

       
Єп. Теодор Ромжа.  
Фото 1940-х рр. 

Св. Яків з апостольського ярусу 
Миколаївської церкви с. Доро-
братово Іршавського району. 


